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U promicanju suodgovornosti svih krštenika za 
poslanje, prepoznajemo apostolske sposobnosti 
osoba s invaliditetom. Želimo bolje cijeniti 

doprinos evangelizaciji koji nudi golemo bogatstvo 
njihove humanosti. Prepoznajemo njihova iskustva 
patnje, marginalizacije, diskriminacije, koja se katkad 
događaju čak i unutar kršćanske zajednice. 

Sažeto izvješće Prvog zasjedanja XVI. redovne  
opće skupštine Biskupske sinode, 2023.
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BLAGO VAMA

KOJI ODVAJATE VRIJEME

ZA SLUŠANJE TEŠKO

RAZUMLJIVOG GOVORA,

JER NAM POMAŽETE SPOZNATI

DA NAS SE MOŽE RAZUMJETI

AKO USTRAJEMO.
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„Idi pa i ti čini tako!” (Lk 10,37) 
Crkva ususret osobama s invaliditetom i njihovim obiteljima

Zagreb, 5. i 6. ožujka 2024.

Teologija odozdo...
Jedanaesti pastoralno-katehetski kolokvij za svećenike uklapa se u širi 
kontekst pastoralnog ciklusa posvećenog osobama s invaliditetom i 
njihovim obiteljima, koji zajednički provode Vijeće HBK-a za život i 
obitelj te Vijeće HBK-a za laike. Upravo u okviru ovoga posljednjeg 
djeluje Pododbor za osobe s invaliditetom. Zbog toga su se ta dva 
vijeća s pripadajućim uredima, uključila u organizaciju ovogodišnjeg 
Kolokvija za svećenike, koji je postao trajnom zadaćom Vijeća za kate-
hizaciju i novu evangelizaciju te Vijeća za kler.

Naslov izabrane teme „Idi pa i ti čini tako!“ (Lk 10,37). Crkva ususret 
osobama s invaliditetom i njihovim obiteljima sadrži evanđeoski na-
putak upućen židovskom zakonodavcu, ali koji, osim poziva pojedin-
cu, predstavlja opći poziv na solidarnu ljubav po uzoru na milosrdnog 
Samaritanca. Crkva je, premda se to nije uvijek tako činilo, od svojih 
početaka išla ususret osobama s invaliditetom i njihovim obiteljima 
vodeći se ponajprije Isusovim primjerom. Dovoljno je sjetiti se onih 
osoba s različitom vrstom invaliditeta (oštećenje sluha, vida, govora, 
motorička ograničenja i dr.) iz evanđelja, kojima je Isus s ljubavlju 
pristupao često im vraćajući zdravlje, ali nikada bez izrečene pohvale 
njihovoj vjeri. Možda su bili krhki u tijelu, ali su bili snažni u stavu 
prema vjeri! 
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Apostolski prvak sveti Petar pak, nasljedujući svoga Učitelja, najpri-
je govori hromome od majčine utrobe pred vratima jeruzalemskoga 
hrama: »Srebra i zlata nema u mene, ali što imam – to ti dajem: u ime 
Isusa Krista Nazarećanina hodaj!«, a potom ga hvata za ruku i podiže. 
Njemu su umah omoćale noge i gležnjevi pa se uspravio te hodajući 
i poskakujući s apostolima ušao u Hram hvaleći Boga (usp. Dj 3,1-9).

Uz to, tijekom povijesti Crkve cijeli je niz svetica (pr. sv. Odilija iz 7. 
st.), svetaca (pr. sv. René Goupil iz 17. st.), blaženika (pr. bl. Hermann 
od Reichenaua iz 11. st.) i blaženica (pr. bl. Benedetta Bianchi Porro 
iz 20. st.) bio uzdignut na čast oltara ne zato što su bile osobe s in-
validitetom, nego zato što su herojski živjeli kreposti unatoč svome 
invaliditetu. 

Sve to kao da upućuje na to da se, za razliku od mnogih u povijesti 
nastalih teoloških smjernica, kojima je moć intelekta bila temeljem 
njihova razvoja, ovdje, s osobama s invaliditetom i među njima, rađa 
teologija stvarnosti, teologija odozdo, teologija nemoći, koja – u vjeri 
Crkve – može izrasti u teologiju nade.  

Petrovi nasljednici ovoga milenija, počevši od svetoga Ivana Pavla II., 
u različitim su prigodama  progovarali i pisali o osobama s invalidi-
tetom te se s njima susretali. Susreti upriličeni tijekom Izvanrednog 
jubileja otkupljenja 1984. godine i Jubileja 2000. godine te Izvanred-
nog jubileja milosrđa 2015. – 2016. ostat će zauvijek nadahnućem za 
daljnje crkveno djelovanje.

Nova kultura pozornosti
U pontifikatu pape Franje osobe s invaliditetom dobile su dodatnu 
pozornost zahvaljujući, među ostalim, njegovim porukama za 
Međunarodni dan osoba s invaliditetom (3. prosinca) koje je počeo 
upućivati od 2019. godine. Vezano uz temu Kolokvija dobro se prisje-
titi riječi Svetoga Oca iz poruke objavljene u prosincu 2022. u kojoj 
stoji: „Božje milosrđe se na poseban način obznanjuje onima koji se, 
umjesto da vjeruju u sebe, osjećaju pozvanima prepustiti se Gospo-
dinu i suosjećati sa svojom braćom i sestrama. To donosi sa sobom 
mudrost koja postupno povećava svijest o vlastitim granicama i omo-
gućuje da još više cijenimo Božju odluku ljubavi da nam pomogne u 
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našoj slabosti.“ Ta tvrdnja još više dobiva na težini kada spoznamo da 
je svaki čovjek na svoj način krhak i slab.

U postsinodalnoj apostolskoj pobudnici „Amoris laetitia“ papa Fra-
njo ističe da su sinodalni oci posebnu pozornost posvetili obiteljima 
osoba s invaliditetom. Tako se prvi puta u jednom dokumentu o obite-
lji izrijekom spominju obitelji koje imaju dijete s teškoćama u razvoju. 
Naglašava se da takve obitelji zavrjeđuju iznimno divljenje te da Crkvi 
i društvu pružaju dragocjeno svjedočanstvo vjernosti daru života (usp. 
AL 47).

Imajući na umu taj obzor potrebno je sagledati i spomenuti pastoralni 
ciklus započet kod nas u ožujku 2023., a koji se svojim tijekom uklapa 
i u sinodalni hod Crkve u kojemu su svi pozvani sudjelovati. No, kako 
osobe s invaliditetom ne bi ostale na marginama izvještaja iz mjesnih 
i kontinentalnih Crkava, Dikasterij za laike, obitelj i život je tijekom 
2022. godine, s tridesetak osoba s invaliditetom s četiri kontinenta, 
proveo specijalno sinodalno savjetovanje koje je rezultiralo doku-
mentom „Crkva je naš dom“ i istoimenom medijskom kampanjom. 

U tom dokumentu osobe s invaliditetom promišljaju o svome postoja-
nju, „magisteriju krhkosti“, sudjelovanju u životu Crkve, gorućoj po-
trebi za promjenom načina razmišljanja „mi,“ ne „oni“, o preprekama 
s kojima se suočavaju, ali i tome što prema njima Duh Sveti traži od 
Crkve. Posljednja dva poglavlja posvetili su promišljanju o radosti da-
vanja za druge što oni rado čine kada im se pruži prilika, ali i o Radosti 
Evanđelja koju žele živjeti i prenositi drugima kao dionici evangeli-
zacijskog poslanja Crkve. Kao doprinos Hrvatskoga katoličkog radija 
aktualnom pastoralnom ciklusu svih osam poglavlja podrobnije se 
obrađuju u specijalnom nizu mjesečnih emisija „Argumenti“ od listo-
pada 2023. do svibnja 2024. godine, čiji se videozapisi i tonski zapisi 
arhiviraju za naknadno pregledavanje odnosno preslušavanje.

Ohrabriti se i krenuti 
Svakako, ovdje treba spomenuti da su hrvatski biskupi još 1996. 
godine dali Smjernice o pastoralnoj skrbi osoba s invaliditetom. 
Polazeći od svega dobroga što je već tada postojalo i što se činilo za 
osobe s invaliditetom, biskupi su tada preporučili uklanjanje fizičkih 
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prepreka te uređenje pristupa župnim crkvama, pastoralnim prosto-
rijama i značajnim crkvenim ustanovama kako bi osobe u kolicima 
mogle nesmetano sudjelovati u bogoslužju i župnim programima. 
Potaknuli su također na osiguravanje trajne pastoralne skrbi u različi-
tim ustanovama za osobe s invaliditetom, ali i formiranje volonterskih 
skupina laika, a napose mladih, koji će se brinuti za te osobe. 

Naložili su, među ostalim, da se na svim crkvenim učilištima održava-
ju predavanja kako bi se pastoralne i karitativne djelatnike osposobi-
lo za pomaganje osobama s teškoćama u razvoju, pri tome posebno 
potičući da barem poneki savladaju specifične metode komunikacije 
poput znakovnog jezika. Potaknuli su i na izdavačku djelatnost pri-
lagođenu osobama s invaliditetom. Preporučili su, nadalje, da se u 
većim mjestima na prikladnim lokacijama organiziraju dnevni boravci 
za djecu i mlade s teškoćama u razvoju kako bi se rasteretili njihovi 
roditelji. Ukazali su na važnost poštivanja načela inkluzije, odnosno 
da se djeca s teškoćama u razvoju i osobe s invaliditetom ne izdvaja u 
zasebne skupine u župnoj zajednici. Naši su, dakle, biskupi već odav-
no postali svjesni potrebe izgradnje nove kulture pozornosti. Invali-
ditet, ograničenje, poteškoća – sve to nije samo vlastitost pojedinca, 
nego vrlo često i njegova okruženja, pa, nažalost, vrlo često i Crkve. 
Papa Franjo, užasavajući se upravo diskriminacije osoba s invalidite-
tom, govori o njoj kao nečemu ružnome!

Iako je u međuvremenu došlo do nekih pozitivnih pomaka, sve u tom 
dokumentu navedeno, vrijedi i danas. Naime, pokretanje spomenutog 
ciklusa proizašlo je iz uočavanja još uvijek sporadične uključenosti 
osoba s invaliditetom u crkvene zajednice zbog postojanja prepreka i 
predrasuda, nedovoljne razvijenosti pastorala osoba s invaliditetom i 
njihovih obitelji u većini hrvatskih nad/biskupija te izostanka sustav-
nije izobrazbe pastoralnih djelatnika za rad s osobama s invaliditetom.

Ostvarenju smjernica hrvatskih biskupa kao i ciljeva aktualnog pasto-
ralnog ciklusa zasigurno može pridonijeti i ovaj pastoralni-katehetski 
kolokvij kao sve prihvaćeniji oblik trajne formacije svećenika Crkve u 
Hrvatskoj. 
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Kako bi do toga doista došlo bit će potrebno da svećenici, ali i drugi 
pastoralni djelatnici poput vjeroučitelja, prije svega uoče da u njiho-
vim župnim zajednicama postoje osobe s invaliditetom koje nerijetko 
žive skrivenim životom zbog bojazni od neprihvaćanja, odbacivanja 
pa i osuđivanja. 

Oni u većini slučajeva neće doći sami, nego njima i njihovim obite-
ljima treba poći ususret primjerice uočavajući ih tijekom blagoslova 
obitelji ili odlazeći tamo gdje se okupljaju u svojim udrugama i zajed-
nicama. Pristupajući im, valja ih bez straha pogledati u oči i nastojati 

„ući u njihove cipele“ kako bi ih se moglo bolje razumjeti u njihovim 
potrebama, ali još i više u njihovim sposobnostima, talentima i da-
rovima kojima su spremni obogatiti naše zajednice ako im se pruži 
prigoda. Kada se uspostavi odnos povjerenja ostaje krenuti s njima 
i koračati zajedno, kako to razrađuje Poruka nadbiskupa Uzinića i bi-
skupa Glasnovića uz Međunarodni dan osoba s invaliditetom 2023. 

U tom kontekstu za nadati se je kako će saznanja i iskustva dobre 
prakse iz svijeta i domovine, a koja će biti iznesena na Kolokviju, po-
služiti sudionicima kao ohrabrenje da se pastoral osoba s invalidite-
tom i njihovih obitelji pokrene u što većem broju biskupija, dekanata i 
župa diljem Hrvatske. Razvoj toga pastorala bit će nesumnjivo na do-
brobit ne samo osoba s invaliditetom nego i na dobrobit čitave naše 
Crkve. Tek tako ćemo ostvarivati Kristov nalog, upućen svima: Idi pa i 
ti čini tako!

Ivica Pažin i Petar-Krešimir Hodžić
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BLAGO VAMA

KOJI HODATE S NAMA

NA JAVNIM MJESTIMA

ZANEMARUJUĆI  

ZURENJA PROLAZNIKA,  

JER U VAŠEM PRIJATELJSTVU  

OSJEĆAMO SE DOBRO BITI  

ONO ŠTO JESMO.



P R O G R A M
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UTORAK • 5. OŽUJK A 2024.

10.00 MOLITVA
POZDRAVNA RIJEČ
mons. Dražen KUTLEŠA, nadbiskup zagrebački
predsjednik Hrvatske biskupske konferencije
UVODNE MISLI U RAD KOLOKVIJA
mons. Mate UZINIĆ, nadbiskup riječki
predsjednik Vijeća HBK za laike

10.30 – 11.00 Teologija invaliditeta.  
O teološko-pastoralnim odrednicama invaliditeta 
doc. dr. sc. Martina VUK GRGIĆ

11.00 – 11.15 Stanka
11.15 – 12.20 Mi, ne oni. O talijanskim iskustvima pastorala osoba  

s invaliditetom i njihovih obitelji 
dr. sc. s. Veronica Amata DONATTELO  
i dr. sc. don Marco GALLO

12.20 – 12.45 Stanka
12.45 – 14.00 Nikoga ne isključujući. O talijanskim iskustvima  

priprave za sakramente djece s teškoćama u razvoju i 
sudjelovanju osoba s invaliditetom u liturgiji i katehezi 
dr. sc. don Marco GALLO i dr. sc. s. Veronica Amata 
DONATTELO

14.00 – 14.30 Tematska rasprava
14.30 – 16.00 Ručak
16.00 – 16.30 Prijeći prag inkluzije.  

Osobe s invaliditetom pred zrcalom društva 
prof. dr. sc. s. Zdravka LEUTAR

16.30 – 17.00 O nama s nama.  
Lice i naličje invaliditeta očima iskustvenog stručnjaka 
Željkica ŠEMPER, predsjednica Pododbora za osobe  
s invaliditetom pri Vijeću HBK za laike

17.00 – 17.30 Tematska rasprava
17.30 – 17.45 Stanka
17.45 – 18.45 Predstavljanje djelovanja udruga,  

zajednica i zaklada metodom postera
19.00 EUHARISTIJSKO SLAVLJE

Predvodi: mons. Roko GLASNOVIĆ, biskup dubrovački 
predsjednik Vijeća HBK za život i obitelj
Glazbeno-scenski sudjeluju:  
članovi zajednica Vjera i svjetlo i Arka

19.45 Večera
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SRIJEDA • 6. OŽUJK A 2024.

9.00 MOLITVA
9.15 – 9.45 Crkva je naš dom. Preduvjeti i izazovi u formiranju 

pastorala osoba s invaliditetom i njihovih obitelji  
u župnoj zajednici 
vlč. Leonardo ŠARDI, povjerenik za pastoral osoba s 
invaliditetom i njihovih obitelji Varaždinske biskupije

9.45 – 10.00 Tematska rasprava
10.00 – 10.30 Stanka
10.30 – 11.45 Izazovi i iskustva dobre prakse na župnoj  

i biskupijskoj razini
fra Ivan Marija LOTAR, župnik župe  
sv. Antuna Padovanskog u Zagrebu
Ivica SUVALJ, vjeroučitelj mentor iz Koprivnice
vlč. Alojz KOVAČEK, povjerenik za pastoral osoba  
s invaliditetom i njihovih obitelji Đakovačko-osječke 
nadbiskupije
Blaženko TIKVIĆ, predstavnik Caritasa Mostarsko-
duvanjske i Trebinjsko-mrkanske biskupije

11.45 – 12.00 Stanka
12.00 – 13.30 OKRUGLI STOL S OSOBAMA S INVALIDITETOM

Sudjeluju:  
Antea KATIĆ, mag. farmacije 
Marija KOTARSKI, prof. talijanskog i španjolskog jezika 
Vojin PERIĆ, dramski umjetnik 
Mihovil ŠPANJA, paraolimpijac
Moderira: Tanja MALEŠ

13.30 Završna rasprava
SINTEZA KOLOKVIJA I ZAKLJUČNA RIJEČ
mons. Đuro HRANIĆ, nadbiskup đakovačko-osječki 
predsjednik Vijeća HBK za katehizaciju i novu 
evangelizaciju

14.00 Ručak
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BLAGO VAMA

KOJI NAS NIKADA NE POŽURUJETE,

A JOŠ VIŠE BLAGO VAMA

KOJI NE PREUZIMATE  

NAŠE ZADATKE DA BISTE IH  

OBAVILI UMJESTO NAS,  

JER ČESTO NAM TREBA  

VRIJEME UMJESTO POMOĆI.



M O L I T V A  
Č A S O V A
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Srednji čas • Utorak, 5. ožujka 2024.

R.  Bože, u pomoć mi priteci.
Ø. Gospodine, pohiti da mi pomogneš.

  Slava Ocu i Sinu *  
i Duhu Svetomu. 

  Kako bijaše na početku † 
tako i sada i vazda * 
i u vijeke vjekova. Amen.

Himan:
  Iz vjere Božje živimo,  

Potpomognuti ufanjem: 
A sad u žaru ljubavi  
Svi Kristu slavu pjevajmo! 

  O trećem času Krista su  
Za žrtvu na križ poveli, 
Da s križa Pastir brižljivi  
Sve ovce svoje prikupi.

  Od duga sveg Otkupitelj  
Oslobodi nas žrtvom svom:  
Zamolimo ga ponizno, 
Od svijeta nek nas izbavi.

  U Duhu sad zazovimo 
Po Kristu Oca svojega! 
O moćna sveta Trojice, 
Pomozi svojim slugama! Amen.

Ps 119 (118), 97-104. XIII. (Mem)
Ant.   Ovo su dani obraćenja:  

oslobodimo se grijeha i spasimo duše svoje.

O, kako ljubim Zakon tvoj, *  
po cio dan o njemu razmišljam.

Tvoja me zapovijed mudrijim učini  
od dušmana mojih, *  
jer ona je sa mnom vječito.

Umniji sam od svih svojih učitelja, * 
jer razmišljam o svjedočanstvima tvojim.

Razumniji sam i od staraca, * 
jer tvoje čuvam naredbe.
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Svakog zla puta klone mi se noge * 
da riječ tvoju sačuvam.

Od tvojih sudova ne odstupam, * 
jer ti si me poučio.

Kako su slatke nepcu mom riječi tvoje, * 
od meda su slađe ustima mojim.

Po tvojim naredbama postajem razuman, * 
stoga mrzim sve putove lažne.

Ps 74 (73). Tužaljka zbog opustošenja Hrama 
Ne bojte se onih koji ubijaju tijelo (Mt 10, 28). 

I.
Zašto si, Bože, posve zabacio, * 

zašto kiptiš gnjevom na ovce paše svoje?
Sjeti se zajednice koju si davno stekao, †  

plemena koje namače kao svoju baštinu * 
i brda Siona gdje si šator svoj udario!

Korakni k ruševinama vječnim – * 
sve je u Svetištu opustošio neprijatelj.

Protivnici tvoji rikahu  
posred skupštine tvoje, * 
znakove svoje postaviše  
ko pobjedne znakove.

Bijahu kao oni koji mašu  
sjekirom po guštari, * 
sjekirom i maljem vrata mu razbijali.

Ognju predadoše Svetište tvoje, * 
do zemlje oskvrnuše  
Prebivalište tvoga imena.

Rekoše u srcu: »Istrijebimo ih zajedno; * 
spalite sva svetišta Božja na zemlji!«

Ne vidimo znakova svojih, †  
proroka više nema, * 
i nitko među nama ne zna dokle ...

Dokle će još, o Bože, dušmanin huliti? * 
Hoće li protivnik dovijeka  
prezirati ime tvoje?

Zašto povlačiš ruku, * 
zašto u krilu suzdržavaš desnicu svoju?

No, Bog je moj kralj od davnine, * 
on koji posred zemlje spasava!
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II.
Ti svojom silom rasiječe more, * 

smrska glave nakazama u vodi.
Ti si Levijatanu glave zdrobio, * 

dao ga za hranu nemanima morskim.
Ti si dao da provre izvor i bujica, * 

ti si presušio rijeke nepresušne.
Tvoj je dan i noć je tvoja, * 

ti ùčvrsti mjesec i sunce;
ti postavi sve granice zemlji, * 

ti stvori ljeto i zimu.

Spomeni se ovoga: † 
dušmanin te hulio, Gospodine, * 
i bezumni narod prezreo ime tvoje.

Ne predaj jastrebu život grlice svoje, * 
i život svojih siromaha ne zaboravi zauvijek!

Pogledaj na Savez svoj, * 
jer svi su zakuci zemlje  
puni tmina i nasilja.

Ne daj da jadnik otiđe postiđen: * 
neka siromah i ubog hvale ime tvoje!

Ustani, Bože, zauzmi se za svoju parnicu, * 
spomeni se pogrde  
koju ti bezumnik svaki dan nanosi.

Ne zaboravi vike neprijatelja svojih: * 
buka buntovnika još se diže k tebi!

Ant.   Ovo su dani obraćenja:  
oslobodimo se grijeha i spasimo duše svoje.

Kratko čitanje (Jl 2, 17)
Između trijema i žrtvenika neka tuže svećenici, sluge Gospodnje. 
Neka mole: Smiluj se, Gospodine, svojem narodu! Ne prepusti 
baštine svoje sramoti, poruzi narodâ.

R. Čisto srce stvori mi, Bože.
Ø.  I duh postojan obnovi u meni.

Molitva
Pogledaj, Gospodine, svoju obitelj: u odricanju naše tije lo nalazi 
korisnu stegu, daj da nam i duh gori od želje za tobom.  
Po Gospodinu.

R. Blagoslivljajmo Gospodina!
Ø. Bogu hvala.
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SREDNJI ČAS • SRIJEDA, 6. OŽUJKA 2024.

R.  Bože, u pomoć mi priteci.
Ø. Gospodine, pohiti da mi pomogneš.

  Slava Ocu i Sinu *  
i Duhu Svetomu. 

  Kako bijaše na početku † 
tako i sada i vazda * 
i u vijeke vjekova. Amen.

Himan:
  Iz vjere Božje živimo,  

Potpomognuti ufanjem: 
A sad u žaru ljubavi  
Svi Kristu slavu pjevajmo! 

  O trećem času Krista su  
Za žrtvu na križ poveli, 
Da s križa Pastir brižljivi  
Sve ovce svoje prikupi.

  Od duga sveg Otkupitelj  
Oslobodi nas žrtvom svom:  
Zamolimo ga ponizno, 
Od svijeta nek nas izbavi.

  U Duhu sad zazovimo  
Po Kristu Oca svojega! 
O moćna sveta Trojice, 
Pomozi svojim slugama! Amen.

Ps 119 (118), 105-112. XIV. (Nun)
Ant.   Ovo su dani obraćenja:  

oslobodimo se grijeha i spasimo duše svoje.

Tvoja riječ nozi je mojoj svjetiljka * 
i svjetlo mojoj stazi.

Kunem se, i riječ ću održati: * 
pravedne ću tvoje slijediti odluke.

U nevolji sam velikoj, Gospodine, * 
po riječi me svojoj poživi.

Prinose usta mojih primi, Gospodine, * 
uči me sudovima svojim.

Život mi je u pogibelji neprestanoj, * 
ali tvog Zakona ja ne zaboravljam.
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Grešnici mi postaviše zamku, *  
ali ne skrećem od tvojih naredaba.

Svjedočanstva tvoja vječna su mi baština, *  
ona su radost mome srcu.

Prignuh srce da vrši naredbe tvoje * 
uvijek i do kraja.

Ps 70 (69). Vapaj za pomoć
Gospodine, spasi, izgibosmo (Mt 8, 25).

O Bože, spasi me, * 
Gospodine, u pomoć mi pohitaj!

Nek se postide i smetu *  
svi koji mi o glavi rade!

Nek odstupe i nek se posrame *  
koji se nesreći mojoj raduju! –

Nek uzmaknu u sramoti svojoj *  
koji zlurado na me grohoću!

Neka kliču i nek se vesele u tebi *  
svi koji tebe traže!

Neka govore svagda: Velik je Bog! *  
svi koji spasenje tvoje ljube!

A bijedan sam ja i nevoljan, * 
Bože, u pomoć mi pohitaj!

Ti si pomoć moja i spasitelj: * 
Gospodine, ne kasni!

Ps 75 (74). Bog – pravedni sudac
Silne zbaci s prijestolja, a uzvisi neznatne (Lk 1, 52).

Slavimo te, Bože, slavimo † 
i zazivamo ime tvoje, *  
pripovijedamo čudesa tvoja.

»Kad odredim vrijeme, * 
sudit ću po pravu.

Pa neka se strese zemlja †  
sa stanovnicima svojim, *  
ja sam učvrstio stupove njezine.

Drznike opominjem: ‘Ne budite drski!’ *  
bezbožnike: ‘Ne budite tako rogati!’

Ne dižite roga svog protiv Neba, *  
nemojte govoriti drsko na Boga!
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Jer niti sa istoka niti sa zapada, *  
niti iz pustinje niti sa bregova ...

Bog je koji sudi: * 
ovoga snizuje, onog uzvisuje!

Jer je u Gospodnjoj ruci čaša *  
vina pjenušava, jako začinjena;

iz njega on napaja, † 
do taloga će ga iskapiti *  
i ispiti svi zlotvori svijeta.«

A ja ću klicati dovijeka, *  
pjevat ću Bogu Jakovljevu.

Sve ću rogove polomiti bezbožniku, *  
a pravednik će podići glavu.

Ant.   Ovo su dani obraćenja:  
oslobodimo se grijeha i spasimo duše svoje.

Kratko čitanje (Ez 18, 30b-32)
  Obratite se i povratite od svih svojih nedjela, i grijeh vam vaš 

neće biti na propast! Odbacite od sebe sva nedjela koja ste 
činili i načinite sebi novo srce i nov duh! Zašto da umirete, dome 
Izraelov? Ja ne želim smrti nikoga koji umire, govori Gospodin. 
Obratite se, dakle, i živite!

R. Čisto srce stvori mi, Bože.
Ø.  I duh postojan obnovi u meni.

Molitva
  Gospodine, daj da po korizmenom odricanju i slušanju tvoje 

riječi ojačamo u odanosti tebi i budemo jednodušni u molitvi.  
Po Gospodinu.

R. Blagoslivljajmo Gospodina!
Ø. Bogu hvala.



22 XI. Pastoralno-katehetski kolokvij za svećenike · Zagreb, 5. i 6. ožujka 2024.

Id
i p

a i
 ti

 či
ni

 ta
ko

! 
(L

k 
10

,37
)

BLAGO VAMA

KOJI STOJITE UZ NAS

DOK PODUZIMAMO NOVE

I NEISKUŠANE POTHVATE,

JER ĆE NAŠU NESIGURNOST

NADJAČATI ONE SITUACIJE KADA

IZNENAĐUJEMO I SEBE I VAS.



P R E D A V A N J A
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Teologija invaliditeta.  
O teološko-pastoralnim  

odrednicama invaliditeta
doc. dr. sc. Martina VUK GRGIĆ

Namjera je ovoga izlaganja osvrnuti se na teološko-antropološko 
poimanje invaliditeta u odnosu na njegovo konceptualno poi-
manje kako unutar akademskih promišljanja o invaliditetu tako 

i u odnosu na dokumente suvremenog učiteljstva. U svjetlu teologije 
invaliditeta, sam »izazov invaliditeta« nastojati će se uvesti u teološki 
diskurs. Pokušati će se naglasiti posebnost teološkog gledanja na 
invaliditet, koje za razliku od suvremenih poimanja invaliditeta, osim 
kulturološko-društvene i medicinsko-antropološke dimenzije, uključuje 
i metafizičko poimanje osobe i njezino iskustvo invaliditeta. To bi zna-
čilo da teologija invaliditeta nastoji razumjeti i protumačiti prije svega 
poruku evanđelja i čovještvo Isusa Krista pored i u korelaciji s iskustvom 
osoba s invaliditetom i potom u svjetlu informativne i transformativne 
metode, podići svjesnost o značaju invaliditeta unutar pastorala, teo-
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loških rasprava i suvremene kulture. Jednako tako želi se ukazati na 
neadekvatnu i ponekad proizvoljnu uporabu teoloških i kulturoloških 
interpretacija, stavova, pretpostavki i vrijednosti u odnosu na pojam 
invaliditeta i iskustvo samog invaliditeta, te uputiti na vrednovanje 
svake osobe kao dara i Božje slike. Time se nastoji istaknuti da se u teo-
loškom govoru o invaliditetu i pokušajima definiranja invaliditeta treba 
voditi razumijevanjem ljudske osobe u svjetlu teologije stvaranja i prak-
tičnog iskustva samog invaliditeta. Stoga je i krajnji cilj kako teologije 
invaliditeta, tako i ovoga promišljanja o invaliditetu ukazati i pozvati 
crkvenu zajednicu na zajedničko zalaganje kako bi se zaboravljeni, ili 
pak „nevidljivi glasovi“ osoba s invaliditetom čuli i našli svoje mjesto 
unutar crkvenog pastorala, ali i akademskoga područja teologije. 

doc. dr. sc. Martina Vuk Grgić asistentica je na Institutu za moralnu teolo-
giju Katoličkog sveučilišta u Linzu u Austriji, naslovna docentica i suradnica na 
odjelu sestrinstva Hrvatskog katoličkog sveučilišta, te znanstvena suradnica na 
Institutu za etiku i ljudska prava, Sveučilišta Fribourg u Švicarskoj. 

Studirala je u Zagrebu (KBF, Sveučilište u Zagrebu), Belgiji (KU Leuven), Kana-
di (Kings College, UWO), Škotskoj (Sveučilište Aberdeen), Americi (Sveučilište 
Yale) i Švicarskoj (Sveučilište Fribourg). 

Provela je tri godine u međunarodnoj zajednici Arka, živeći s osobama s inva-
liditetom, te se specijalizirala za temu teologije invaliditeta i ranjivosti unutar 
svojeg doktorskog i postdoktorskog studija. Članica je Europske akademije za 
religiju, Societas Ethica, Europskog udruženja katoličkih teologa, Savjeta teolo-
ga centra za proučavanje odnosa znanosti i religije u Zagrebu, te autorica broj-
nih publikacija unutar nacionalnih i međunarodnih akademskih časopisa. Auto-
rica je stalne rubrike “Jednostavno čovjek” kršćanske obiteljske revije Kana, a 
nedavno je objavila knjigu o izazovu invaliditeta za antropologiju prijateljstva 
pod naslovom Theological Perspectives on Reimagining Friendship and Disabil-
ity, u izdanju Springer Nature/ Palgrave Macmillan. 
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Mi, ne oni.  
O talijanskim iskustvima  

pastorala osoba s invaliditetom  
i njihovih obitelji 

Nikoga ne isključujući.  
O talijanskim iskustvima priprave za 

sakramente djece s teškoćama u razvoju i 
sudjelovanju osoba s invaliditetom  

u liturgiji i katehezi 
dr. sc. don Marco GALLO i dr. sc. s. Veronica Amata DONATTELO

Inkluzija (uključivanje) je mjesto na kojemu počinje vjerski odgoj 
osobe. Osoba s invaliditetom, samim time što je osoba, aktivni je 
subjekt koji postupno ostvaruje svoj vjernički život unutar crkvene 

zajednice i sa svojom obitelji.

Temu uključivanja osoba s invaliditetom sagledava se u svjetlu do-
kumenata sveopćeg crkvenog učiteljstva nakon Drugog vatikanskog 
sabora te kroz pregled glavnih smjernica koje su vjernicima ponu-
dili posljednji pape i katehetski tekstovi. S pedagoško-pastoralnom 
osjetljivošću, u sklopu teme ispituje se razvoj glavnih koncepata kao 
i korake inkluzivnog pastoralnog procesa koji predviđa mjere koje ne 
samo da uklanjaju arhitektonske barijere nego i predrasude.

U svjetlu učiteljstva, predlaže se razrađeni itinerar za katehetski i 
liturgijski pastoral pripadnosti. Pozivajući se na stečene vještine i 
kompetencije tijekom godina intenzivnog rada na terenu, autori isti-
ču neke od uvjeta koji omogućuju učinkovitiji obrazovni pristup: prije 
svega, sinodalnu zajednicu koja vrjednuje sudjelovanje svih kao i 



28 XI. Pastoralno-katehetski kolokvij za svećenike · Zagreb, 5. i 6. ožujka 2024.

Id
i p

a i
 ti

 či
ni

 ta
ko

! 
(L

k 
10

,37
)

uporaba različitih i značajnih 
izričaja koji omogućuju plo-
donosno približavanje Riječi, 
liturgiji i katehezi.

U pristupu liturgijskom su-
djelovanju vrijedi “Ili svi ili 
nitko!” Naime, ono što pred-
stavlja prepreku liturgijskom 
sudjelovanju vjernika s inva-
liditetom zapravo je prepreka 
i drugim vjernicima. Jer pođe 
li se od tvrdnje da liturgija 
utjelovljuje čitav ljudski rod 
pred Bogom i svijetom onda 
proročki glas osoba s invali-
ditetom zapravo izražava po-
teškoće svih prisutnih. 

Razlikujemo četiri prepreke 
sudjelovanju: nedovoljna 
praksa izražavanja dobrodoš-
lice, nepovezanost liturgij-
skog prostora, nesklad slav-
ljeničkih ritmova i nedostatak 

uputstava. Ne osjećati se dobrodošlim i očekivanim, imati neudoban 
liturgijski prostor, doživjeti neskladan obred i ne biti obuhvaćen bo-
gatstvom obrednih simbola, zahtjeva takav zahvat u liturgiju kako bi 
bila za sve. Ponovnim iščitavanjem gesti euharistije autori nude način 
izvršenja obreda koji će svima omogućiti udio u Kristovu Tijelu.

Naposljetku, u kontekstu pastorala osoba s invaliditetom obrazlažu 
se sakramenti, a napose sakrament ispovijedi.
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dr. sc. s. Veronica Amata Donatello redovnica je iz reda franjevki alkantarinki 
(sv. Petra Alkantarskog). Na Fakultetu obrazovnih znanosti Papinskog sveuči-
lišta Salesiana u Rimu (Italija) stekla je doktorat obranivši radnju o temi „Za 
‘inkluzivan’ pastoral u Italiji. Smjernice za katehezu koja uključuje osobe s ne-
urorazvojnim poremećajima, Na matičnom sveučilištu gostujuća je predavači-
ca na kolegiju “Katehetska metodologija: Osobe s invaliditetom”. Predaje i na 
Papinskom teološkom institutu „Ivan Pavao II.“ za studij braka i obitelji toga 
sveučilišta, kao i na Papinskom sveučilištu Urbaniana u Rimu. Od 2019. odgo-
vorna je osoba Nacionalne službe za pastoral osoba s invaliditetom Talijanske 
biskupske konferencije, a prethodno je bila odgovorna za Sektor kateheze za 
osobe s invaliditetom pri Nacionalnom katehetskom uredu. Savjetnica je Dika-
sterija za komunikaciju Svete Stolice u sklopu kojega koordinira projekt „Ni-
koga ne isključujući“. Tumači i poučava znakovni jezik u katoličkoj, islamskoj i 
židovskoj vjeroispovijesti. Provodi formacije o inkluziji kako u talijanskim tako 
i u inozemnim biskupijama. Autorica je brojnih knjiga i priloga u znanstvenim 
časopisima na temu invaliditeta i inkluzije. Predsjednik Republike Italije 2016. 
godine dodijelio joj je počasno odlikovanje za njezin doprinos punom uključiva-
nju osoba s invaliditetom u društvo.

dr. sc. don Marco Lorenzo Gallo svećenik je talijanske biskupije Saluzzo (CN) 
od 2004. godine. Doktorirao je dogmatsko-sakramentalnu teologiju na Papin-
skom ateneju sv. Anselma u Rimu, Italija. Stekao je i licencijat iz liturgije na 
Institutu za liturgiju pri Fakultetu za teologiju i religijske znanosti Pariškog 
katoličkog sveučilišta, gdje je imenovan predavačem. Također, predaje sakra-
mentologiju na Teološkom međubiskupijskom studiju i Institutu za religijske 
znanosti u Fossanu (CN) te je gost predavač na Papinskom sveučilištu Salesiana 
u Torinu. Član je Nacionalne skupine za katekumenat pri Nacionalnom katehet-
skom uredu Talijanske biskupske konferencije. Direktor je časopisa „Rivista di 
Pastorale Liturgica” za trajnu liturgijsku formaciju. Piše i objavljuje članke iz 
područja sakramentologije i liturgike.
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Prijeći prag inkluzije.  
Osobe s invaliditetom  
pred zrcalom društva

prof. dr. sc. s. Zdravka LEUTAR

Problem invaliditeta mnogo je rašireniji nego što se inače misli, 
procjenjuje se da od deset stanovnika svake zemlje bar jedna je 
osoba s invaliditetom. Republika Hrvatska prepoznala je taj pro-

blem i donijela Zakon o Registru osoba s invaliditetom (NN 64/01, NN 
63/22) koji propisuje način prikupljanja, obrade i zaštite podataka o 
osobama s invaliditetom. Prema navedenom zakonu osoba s invalidi-
tetom je osoba koja ima dugotrajna tjelesna, mentalna, intelektualna 
ili osjetilna oštećenja koja u međudjelovanju s različitim preprekama 
mogu spriječiti njezino puno i učinkovito sudjelovanje u društvu na 
ravnopravnoj osnovi s drugima. Najnoviji podaci prema Registru 
osoba s invaliditetom navode da je u Republici Hrvatskoj 17% osoba s 
invaliditetom i najbrojnije su osobe s višestrukim oštećenjima, nakon 
toga osobe s tjelesnim invaliditetom: osobe s oštećenjem lokomotor-
nog sustava, centralnog živčanog sustava, potom osobe s mentalnim 
teškoćama te osjetilnim oštećenjima. Dodamo li još k tome članove 
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obitelji osoba s invaliditetom, onda je riječ o znatno većem postotku 
populacije koja se nosi s ovim rizičnim čimbenikom u našem društvu. 
Osobe s invaliditetom odvojene su od osoba bez invaliditeta, i tvore 
zasebnu skupinu društva koja je omeđena nevidljivom granicom koja 
zapravo predstavlja zaštitnu ogradu od njih. Stigma predstavlja ste-
reotipno viđenje određene socijalne grupe, te u sebi sadrži potencijal 
njihovog izoliranja i isključivanja iz socijalnih odnosa s drugima.

Inkluzija podrazumijeva punu prihvaćenost i uključenost u društvu. 
Ona podrazumijeva punopravno sudjelovanje u aktivnostima uže 
i šire društvene zajednice, realizacija svih ljudskih prava i obaveza 
koja im pripadaju, kao i punopravno uključivanje u sve aspekte živo-
ta. Inkluzija znači i poštivanje različitosti u uvažavanju sposobnosti i 
ograničenja osoba s invaliditetom. Važno je poštivanje dostojanstva 
svake osobe. Inkluzija je rad na izjednačavanju mogućnosti, promo-
viranju i djelovanju na uklanjanju svih barijera u društvu sa svrhom 
osiguranja istovjetnih mogućnosti osobama s invaliditetom. 

Inkluzija zahtijeva i dublje razumijevanje potreba i izazova s kojima se 
suočavaju osobe s invaliditetom. To uključuje prepoznavanje specifič-
nih potreba pojedinaca, pružanje prilagođene podrške i osiguranje 
prava na samoodređenje i autonomiju. Svaka osoba s invaliditetom 
jedinstvena je u svojim sposobnostima i potrebama, stoga je važno 
razvijati individualizirane pristupe i programe koji će im omogućiti 
puni razvoj i ostvarenje njihovog potencijala.  

Jedan od ključnih aspekata gledanja inkluzije je osiguranje pristupač-
nosti u svim područjima društva. Pristupačnost nije samo fizičko pita-
nje, već obuhvaća pristup informacijama, obrazovanju, zapošljavanju, 
kulturi, sportu i svim drugim sferama života. Osiguranje pristupačno-
sti omogućuje osobama s invaliditetom da sudjeluju u svakodnevnim 
aktivnostima jednako kao i osobe bez invaliditeta, čime se stvara 
osjećaj pripadnosti i integracije.

Kada promatramo osobe s invaliditetom pred zrcalom društva, suoča-
vamo se s nizom predrasuda, stereotipa i izazova koji često ograniča-
vaju njihovu participaciju i prihvaćenost. Za mnoge ljude invaliditet 
predstavlja prepreku ili nedostatak, umjesto da se prepoznaju indi-
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vidualne sposobnosti, talenti i doprinosi koji osobe s invaliditetom 
mogu pružiti zajednici. Stoga je ključno razvijati širenje razumijeva-
nja i empatiju prema osobama s invaliditetom te ih promatrati kroz 
prizmu njihovih jedinstvenih iskustava i perspektiva.

Prijeći prag inkluzije zahtijeva zajednički napor cijelog društva i 
Crkve kako bi se osiguralo da osobe s invaliditetom mogu živjeti do-
stojanstveno i sudjelovati u svim aspektima društvenog i crkvenog 
života. To uključuje razbijanje predrasuda, promicanje pristupačnosti, 
i osiguravanje jednakih prilika u obrazovanju i zaposlenju i drugim 
područjima života uz uvažavanje razumne prilagodbe i univerzalnog 
dizajna. Samo kroz prepoznavanje i cijenjenje različitosti možemo iz-
graditi inkluzivnije i pravednije društvo.

prof. dr. sc. Zdravka Leutar redoviti je profesor u trajnom zvanju na Studij-
skom centru socijalnog rada Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu na kojem 
je zaposlena od 1995. godine. Studij socijalnog rada na Pravnom fakultetu Sve-
učilišta u Zagrebu završila je 1994., a doktorsku disertaciju iz Sociologije obite-
lji obranila je 2000. na Karls Franzens Sveučilištu u Grazu. Osmislila je program 
za preddiplomski i diplomski studij Socijalnog rada na Sveučilištu u Mostaru te 
izvodi nastavu na više predmeta iz područja i metoda socijalnog rada te duhov-
nosti u socijalnom radu u Mostaru i Zagrebu. Sudjelovala je kao gost predavač 
na više sveučilišta u zemlji i inozemstvu. 

Rođena je u Tomislavgradu. Pripada redovničkoj zajednici Klanjateljica Krvi Kri-
stove i trenutačno vrši službu regionalne poglavarica, a kroz redovnički život 
vršila je i druge odgovorne službe u zajednici.
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O nama s nama.  
Lice i naličje invaliditeta  

očima iskustvenog stručnjaka
Željkica ŠEMPER,  

predsjednica Pododbora  
za osobe s invaliditetom  

pri Vijeću HBK za laike

Kad se u obitelji pojavi 
invaliditet, bez obzira radi 
li se o rođenju djeteta s 

teškoćama ili invaliditet nastaje 
kao posljedica bolesti ili traume, 
javljaju se i brojna pitanja koja 
se tiču gotovo svih područja 
života. Jedno od tih pitanja uvi-
jek je i „Zašto baš meni/nama?“ 
i to pitanje vrlo često ostaje i 
onda kada se nađu odgovori na 
većinu drugih koja invaliditet 
donosi. 

Invaliditet je snažan udar na obitelj – na dinamiku odnosa članova 
uže i šire obitelji i prijatelja, na mogućnosti i organizaciju liječenja 
i rehabilitacije, na povećane financijske izdatke, na ostvarivanje so-
cijalnih i drugih prava, posao roditelja, uključivanje u predškolski 
odgoj, osnovnoškolsko i daljnje obrazovanje, zapošljavanje, uključi-
vanje u zajednicu. Neke obitelji u tim se teškoćama dodatno zbliže i 
osnaže, a neke se doslovno raspadnu i time situacija postaje još teža 
za onog roditelja koji ostaje s djetetom s teškoćama ili za odraslog 
člana s invaliditetom koji gubi svoj status i ulogu u obitelji. To poka-
zuje koliko je važna podrška obiteljima koje imaju člana s invalidi-
tetom i koliko široka ona treba biti, što otvara velike mogućnosti za 
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uključivanje župne zajednice, kako odraslih, tako i djece i mladih. Ne 
moraju to biti velika djela, ne treba se osobito truditi oko organiza-
cije. Najvažnija je otvorenost i prihvaćanje, a „ljubav je dosjetljiva“ 
pa ćemo u svojoj župi pronaći i načine kako podržati obitelji osoba s 
invaliditetom, ali i samu djecu s teškoćama u razvoju i odrasle osobe 
s invaliditetom. 

Izvor brojnih problema je i općenito mišljenje u društvu kako djeca s 
teškoćama u razvoju i osobe s invaliditetom ne mogu imati ispunjen 
život. Takva percepcija invaliditeta dodatno onesposobljuje samu 
osobu s invaliditetom i njenu obitelj, a kod bližnjih izaziva sažaljenje 
i nečinjenje, ili činjenje koje osobu s invaliditetom ili dijete s teškoća-
ma u razvoju pretvara u objekt nečijeg „milosrđa“. Ponekad su bližnji 
tako „osjetljivi“ da ne mogu podnijeti tuđi invaliditet pa izbjegavaju 
i te obitelji i same osobe s invaliditetom. S druge strane, invaliditet, 
koliko god bio težak, možemo prihvatiti i kao veliko Božje povjere-
nje i poslanje, kao poruku svijetu. Ako na taj način gledamo, lakše 
ćemo prihvatiti i osobni i invaliditet člana obitelji ili prijatelja te ćemo 
pronaći načine kako s njime živjeti i kako biti sretni u zajedništvu i 
prijateljstvu.

Željkica Šemper, mag. rehab. educ. rođena je 2. studenog 1968. godine u Sisku. 

Završila je osnovnu školu u Martinskoj Vesi i gimnaziju u Sisku. Na Edukacij-
sko-rehabilitacijskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu diplomirala je smjer re-
habilitacije. U Centru za odgoj i obrazovanje Dubrava radila je 23 godine sa 
srednjoškolcima s tjelesnim invaliditetom i dodatnim teškoćama te odraslim 
osobama s invaliditetom, a devet godina bila je voditeljica odsjeka Dom. Potom 
je radila u Službi rehabilitacije URIHO-a. Trenutačno je ravnateljica Učilišta za 
obrazovanje odraslih – IDEM. 

Povjerenica je za pastoral osoba s invaliditetom Sisačke biskupije i predsjedni-
ca Pododbora za osoba s invaliditetom pri Vijeću HBK za laike. 

Objavila je pet zbirki pjesama, od kojih su neke uvrštene u dvije antologije hr-
vatskoga pjesništva. Živi u Zagrebu.
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Crkva je naš dom. Preduvjeti i izazovi  
u formiranju pastorala osoba  

s invaliditetom njihovih obitelji  
u župnoj zajednici 

vlč. Leonardo ŠARDI,  
povjerenik za pastoral osoba s invaliditetom  

i njihovih obitelji Varaždinske biskupije

Dikasterij za laike, obitelj i život objavio je u sklopu Sinode o 
sinodalnosti dokument „Crkva je naš dom“ u kojem se snaž-
nije poziva na promicanje paradigme: „Mi, a ne oni“ kako bi 

se u okrilju Crkve svi, a slijedom toga i osobe s invaliditetom, osjećale 
kao u svome domu s jednakim dostojanstvom i s jednakim pravima. 
Papa Franjo, u svojim porukama povodom Međunarodnog dana 
osoba s invaliditetom, snažno će isticati kako i osobe s invaliditetom 
trebaju biti subjekti, a ne samo objekti, u životima župnih zajednica. 
Upravo to je i temeljni poziv na promišljanje usustavljivanja pastorala 
osoba s invaliditetom na razini župe/dekanata, biskupije te na razini 
cjelokupne Hrvatske biskupske konferencije.

U Republici Hrvatskoj, prema posljednjim statističkim podacima iz 
2023. godine, živi 17% osoba s invaliditetom. Usporedno s tim, i na 
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području svake župne zajednice živi 17% osoba s invaliditetom. Zbog 
raznolikosti oblika invaliditeta nije moguće uvijek sve osobe s inva-
liditetom uključiti u redovni pastoralni i liturgijski život župe, a po-
nekad je potrebno pristupiti individualno i pronalaziti druge komuni-
kacijske kanale i puteve uključivanja. No, unatoč izazovima, osobe s 
invaliditetom su znak posebne Božje prisutnosti u zajednici vjernika i 
oni u svojoj konkretnoj župnoj zajednici pozvani su rasti i izgrađivati 
Mistično tijelo Kristovo – Crkvu.

Neki od preduvjeta koji su potrebni na putu uključivanja osoba s in-
validitetom jest rješavanje fizičkih barijera. Neizostavni je dijalog sa 
samom osobom s invaliditetom te njenom obitelji o mogućnostima 
i načinima uključivanja u župnu zajednicu. Uz edukaciju i formaciju 
vjernika, vrlo brzo će otpasti i svaki drugi oblik barijera oko srca.

Izazovi u samom formiranju pastorala osoba s invaliditetom bit će 
vidljivi u nepoznavanju različitosti invaliditeta, nepoznavanju razli-
čitih komunikacijskih kanala i pripremi prikladnih materijala. Iz tog 
razloga, pomoć u formiranju ovakvog pastoralnog djelovanja mogu 
dati stručnjaci s područja edukacijske rehabilitacije te vjeroučitelji 
koji rade u centrima za odgoj i obrazovanje.

Kroz primjere susreta zajednice „Bartimej“, prikazana je mogućnost 
formiranja zajednice na prostoru župe, uključivanje osoba s invalidi-
tetom u pastoralni i liturgijski život te način pripreme jednog katehet-
skog susreta na kojemu sudjeluju osobe s različitim oblicima invalidi-
teta sa svojim obiteljima i volonterima.

vlč. Leonardo Šardi, mag. theo., rođen je u Čakovcu 1990. godine. 

Godine 2014. završio je studij teologije na Katoličkom bogoslovnom fakultetu 
Sveučilišta u Zagrebu. Za svećenika Varaždinske biskupije zaređen je 2015. go-
dine. Danas je župnik u Župi sv. Josipa u Varaždinu, a od 2018. godine imenovan 
je i povjerenikom za pastoral osoba s invaliditetom i njihovih obitelji Varaždin-
ske biskupije. Također, član je Pododbora za osobe s invaliditetom pri Vijeću 
za laike Hrvatske biskupske konferencije. U svojem pastoralnom radu, uz rad s 
osobama sa svim oblicima invaliditeta, naglasak stavlja na pastoralnu skrb glu-
hih i gluhoslijepih osoba te uporabu hrvatskog znakovnog jezika u pastoralu, 
katehezi i liturgiji.
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fra Ivan Marija LOTAR, župnik župe sv. Antuna Padovanskog na za-
grebačkom Svetom Duhu i prvi rektor istoimene bazilike pri kojoj 
je 2022. zajedno sa suradnicima i volonterima pokrenuo zajednicu 

„Antunovi ljiljani“. Zajednica okuplja djecu s teškoćama i osobe s 
invaliditetom svih dobi, interesa i medicinskih dijagnoza s područ-
ja zapadnog dijela Grada Zagreba. U sklopu zajednice tijekom cr-
kvene godine organiziraju se mjesečni duhovno-molitveni susreti 
tijekom kojih se nastoji ponuditi zajedničke i odvojene sadržaje, 
edukacije za volontere koji pomažu u odvijanju susreta te zaseb-
ni kreativno-inkluzivni projekti poput „Poklonstva kraljeva“ i „Moj 
križ s Isusovim“.

Adresa: Ulica Sveti Duh 31, 10000 Zagreb
E-pošta: askfrapriest@gmail.com
Mrežna stranica: www.sv-antun.hr/antunovi-ljiljani/
Društvene mreže: 

www.facebook.com/antunovi.ljiljani
www.instagram.com/antunoviljiljani

Izazovi i iskustva dobre prakse  
na župnoj i biskupijskoj razini 

Zadaća je mjesnih Crkava da budu otvorene za prihvaćanje i redovnu prisutnost 
osoba s invaliditetom na katehetskim tečajevima, radeći na kulturi uključi-
vanja kao protulijeku logici odbacivanja. Osobe s intelektualnim teškoćama 
žive odnos s Bogom u neposrednosti njihove intuicije te je prijeko potrebno i 
vrijedno pratiti ih u životu vjere. To zahtijeva da katehete traže nove komuni-
kacijske kanale i najprikladnije metode kako bi potpomogli susret s Isusom. 
Korisne su stoga iskustvene dinamike i jezici koji uključuju svih pet osjetila i 
pripovjedni (narativni) pristupi kadri uključiti sve subjekte na osoban i smislen 
način. Za tu je službu dobro da neki kateheti prime točno određenu formaciju.

Direktorij za katehezu, br. 271.
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Ivica SUVALJ, vjeroučitelj mentor koji djeluje u Centru za odgoj, ob-
razovanje i rehabilitaciju „Podravsko sunce“ u Koprivnici nastojeći 
pomoći roditeljima djece s teškoćama u razvoju oko priprave za sa-
kramente kršćanske inicijacije i posredujući u kontaktu s matičnim 
župama tih obitelji. Jednako tako kao kateheta u svojoj župi trudi 
se u dogovoru s roditeljima i župnikom uključiti djecu s teškoćama 
u razvoju u župne aktivnosti sukladno njihovim sposobnostima i 
talentima.

Adresa centra: Hercegovačka 1, 48000 Koprivnica
Mobitel: 095 940 0755
E-pošta: isuvalj@gmail.com

vlč. Alojz KOVAČEK, povjerenik za pastoral osoba s invaliditetom i 
njihovih obitelji Đakovačko-osječke nadbiskupije koji je nastavno 
na zaključke nadbiskupijske sinode od 2002. godine uključen u us-
postavu Nadbiskupijskog povjerenstva za pastoral osoba s invali-
ditetom i članova njihovih obitelji. Povjerenstvo je tijekom više od 
dva desetljeća uz redovite sjednice organiziralo brojna događanja 
poput formativnih seminara za animatore i suradnike, nadbiskupij-
skih i regionalnih susreta te humanitarnih koncerata, a pokretalo je 
i različite inicijative u Crkvi i društvu za poboljšanje statusa osoba s 
invaliditetom i njihovih obitelji.

Adresa: Strossmayerov trg 6, p.p. 78, 31400 Ðakovo
Telefon/mobitel:  098 905 4153 (povjerenik)
E-pošta: alo.kovac1@gmail.com
Mrežna stranica: https://djos.hr/promicanje-pastorala-posebnih-skupina/
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Blaženko TIKVIĆ, predstavnik Caritasa Mostarsko-duvanjske i Tre-
binjsko-mrkanske biskupije u sklopu kojega od 1997. djeluje Centar 
za radno osposobljavanje osoba s razvojnim poteškoćama „Naza-
ret” kojega je dugogodišnji voditelj. Također, upućen je u djelova-
nje Gospodarskog društva za upošljavanje osoba s invaliditetom 
RAD-DAR d.o.o te drugih Caritasovih ustanova koje skrbe o osoba-
ma s invaliditetom: Rehabilitacijskog centra za osobe s posebnim 
potrebama „Sveta obitelj“ u Mostaru u kojemu još postoji specijal-
na Radionica za osobe s invaliditetom „Emanuel“ te Radionica za 
osobe s invaliditetom „Betlehem“ koja djeluje u prostorima Pasto-
ralno-socijalnog centra „Sv. Franjo Asiški” u Čapljini. 

Adresa centra: Kneza Mihajla Viševića Humskog 21 A, 88000 Mostar, BiH
Telefon: +387 (0)36 328 921; Mobitel voditelja: +387 63 349 863
E-pošta: nazaret.mostar@gmail.com, blazenko970@gmail.com
Mrežna stranica: https://caritas-mostar.ba/centar-za-radno-osposobljavanje- 
osoba-s-poteskocama-u-razvoju-nazaret
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BLAGO VAMA

KOJI TRAŽITE NAŠU POMOĆ I

SPOZNAJETE NAŠU DAROVITOST

JER JE NAŠA NAJVEĆA POTREBA

DA BUDEMO POTREBNI.



OKRUGLI STOL  
S OSOBAMA  

S INVALIDITETOM 



BLAGO VAMA

KOJI NAM MILOŠĆU KRISTOVOM

POMAŽETE, JER ČESTO  

NAM JE POTREBNA POMOĆ  

KOJU NE UMIJEMO TRAŽITI.
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Okrugli stol  
s osobama s invaliditetom 

Antea KATIĆ,  
mag. farmacije

Antea Katić rođena je 1982. godine u Splitu u hrvatskoj katolič-
koj obitelji Miloš. U Splitu završava osnovnoškolsko i srednjoš-
kolsko obrazovanje, a potom paralelno upisuje Farmaceutsko- 
biokemijski fakultet i Prehrambeno-biotehnološki fakultet. Za vrije-
me studija 2002. godine doživjela je tešku prometnu nesreću uslijed 
koje postaje osoba sa stopostotnim invaliditetom nakon traumatske 
amputacije ruke i noge. Još za vrijeme boravka u bolnici kreće na sa-
tove vožnje i osmišljava nastavak života s novim izazovima. Po izlasku 
iz bolnice vraća se fakultetskim obavezama, vjerskom i društvenom 
životu te ubrzo prihvaća i jedan od najdražih izazova u životu, ure-
đivanje i vođenje svoje emisije na Radio Mariji pod nazivom „Preko 
trnja do zvijezda“ koju danas, 20 godina poslije, i dalje rado uređuje i 
vodi. Osim te emisije neko vrijeme bila je dio tima emisije „Obiteljska 
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slagalica“ što zbog obiteljskih obaveza zaustavlja na neko vrijeme. U 
braku je 17 godina i majka je petero divne djece, tri dječaka i dvije 
djevojčice. Pored obiteljskih obaveza, nastoji ulagati aktivan napor u 
duhovni život i vjerski rast. Ponekad sudjeluje kao gostujući govornik 
u župama diljem Hrvatske te kao sugovornik u radijskim i televizijskim 
emisijama, tiskanim glasilima i internetskim portalima. 

Jedini uspjeh kojem u životu doista stremi je provesti vječnost s 
Bogom!

Marija KOTARSKI,  
prof. španjolskog jezika,  
prof. talijanskog jezika i književnosti

Marija Kotarski rođena je 14. ožujka 1991. godine u Zagrebu. Sa šest 
mjeseci po rođenju mozak joj je ostao bez kisika te je nastupilo krvare-
nje zbog čega danas živi sa cerebralnom paralizom. S tim neurološkim 
stanjem u kojem joj je oštećen moždani centar za ravnotežu kreće se u 
kolicima; te za finu motoriku, zbog čega je usporena i fizički u mnogim 
radnjama potrebna pomoći.

Osnovnu školu, po redovnom programu, završila je u Centru za odgoj i 
obrazovanje Goljak, a srednju u Centru za odgoj i obrazovanje Dubrava. 
Godine 2010. upisala je Filozofski fakultet u Zagrebu, španjolski jezik i 
književnost i talijanistiku. 

Na petoj godini fakulteta prijavila se na Erasmus studentsku razmjenu 
te je u Madridu na Sveučilištu Complutense provela jednu akademsku 
godinu. U to je vrijeme bila prva osoba u kolicima iz Hrvatske koja je 
otišla na Erasmus razmjenu u inozemstvo. To je na nju ostavilo velik 
trag, kako na osobni, tako i na profesionalni život. Pratila ju je sestra 
kojoj je jako zahvalna. 
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Danas radi u struci s oba jezika. Primarno se bavim poukom, a povre-
meno i prevođenjem. Zaposlena je kao nastavnica talijanskog u svojoj 
nekadašnjoj srednjoj školi, a drži i španjolski kao izvannastavnu ak-
tivnost. Osim toga, poučava i španjolski jezika na tečaju za odrasle u 
Pučkom otvorenom učilištu Sveti Ivan Zelina.

Od 2022. godine surađuje s Hrvatskom biskupskom konferencijom. 
Suradnja je započela kroz prijevod i prilagodbu videozapisa kampanje 
pape Franje „I ja sam Crkva“, a nastavila se kroz suradnju na projektu 

„Crkva je naš dom“ u okviru kojeg je prevela i prilagodila videozapise sa 
španjolskog i talijanskog jezika. 

U skoroj budućnosti želja joj je upisati doktorski studij iz područja his-
panistike, kontinuirano se razvijati i usavršavati na području struke.

Vojin PERIĆ,  
dramski umjetnik

Vojin Perić rođen je u Sarajevu 2. prosinca 1959. gdje je završio 
osnovnoškolsko obrazovanje. Oslijepio je u jedanaestoj godini i od 
tada živi bez fizičkog svjetla te pokušava biti koristan.

Godine 1980. završava srednju školu u Centru Vinko Bek u Zagrebu i 
zapošljavam se u Zavodu za zapošljavanje na mjestu telefonista. Te 
godine počinje raditi u kazalištu i upisuje Filozofski fakultet u Zagrebu. 
Studij komparativne književnosti i povijesti prekida 1985. a kazalište 
ostaje „druga obitelj“. Godine 2004. postaje članom Hrvatskog druš-
tva dramskih umjetnika, te se danas profesionalno bavim kazalištem. 

Živi u obitelji sa suprugom Ana-Mariom i kćeri Anjom i sretan je životom.
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Mihovil ŠPANJA,  
paraolimpijac

Mihovil Španja rođen je 20. travnja 1984. godine u Dubrovniku. U 
ranom djetinjstvu s nepunih sedam mjeseci obolio je od dječje para-
lize nakon primljenog cjepiva i otada počinje njegova životna borba. 
To je osnovni razlog zbog kojeg je nedugo nakon dijagnoze krenuo 
s rehabilitacijom i terapijama u vodi, da bi već s godinu i pol dana 
samostalno proplivao i krenuo u svijet plivanja prvenstveno iz zdrav-
stvenih razloga. Osnovnu školu, opću gimnaziju i sveučilišni studij 
komunikologije završio je u Dubrovniku i postao magistar odnosa s 
javnostima. Plivanjem se ozbiljnije počeo baviti u dobi od šest godina, 
da bi osam godina poslije ušao u hrvatsku paraplivačku reprezentaci-
ju. U karijeri je četiri puta bio europski i svjetski prvak uz osvojene če-
tiri paraolimpijske medalje. Ukupno je osvojio 26 medalja na europ-
skim i svjetskim prvenstvima i paraolimpijskim igrama uz 16 svjetskih 
i 18 europskih rekorda. Time je postao najtrofejniji hrvatski sportaš 
od hrvatske neovisnosti. Sedam je puta proglašavan najboljim hrvat-
skim sportašem s invaliditetom. Također je odlikovan Redom Danice 
hrvatske s likom Franje Bučara i Redom hrvatskog pletera od strane 
predsjednika Republike Hrvatske za osobite zasluge u sportu i pro-
micanju Hrvatske na međunarodnoj razini. Danas je u sretnom braku 
sa suprugom Jelenom i ponosni su roditelji dvogodišnjaka Roka. Vodi 
individualne plivačke treninge za djecu s teškoćama u razvoju, tako 
da je nakon duge i uspješne plivačke karijere to njegov prirodni na-
stavak bavljenja sportom na način da svoje iskustvo i stečeno znanje 
prenese na djecu kojoj je to najpotrebnije. Vjeru i Božju prisutnost 
smatra temeljem svih svojih uspjeha na privatnom i profesionalnom 
planu. Vječna mu je vodilja psalam: „Pa da mi je i dolinom smrti proći, 
ja se ne bojim, jer ti si sa mnom.”
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BLAGO VAMA

KAD NAS NA SVE NAČINE  

UVJERAVATE DA ONO  

ŠTO ČINI NAS OSOBAMA  

NIJE NEKI NAŠ NEDOSTATAK ILI 

POTEŠKOĆA, VEĆ NAŠA PREKRASNA 

BOGOMDANA OSOBNOST  

KOJU NI JEDAN INVALIDITET  

NE MOŽE OGRANIČITI.



Brižna skrb Crkve za osobe s invaliditetom izvire iz Božjeg 
djelovanja. Slijedeći načelo utjelovljenja Sina Božjega, koji 
je prisutan u svakoj ljudskoj situaciji, Crkva prepoznaje kod 

osoba s invaliditetom poziv na vjeru i na dobar život ispunjen 
smislom. Pitanje invalidnosti od velike je važnosti za evangelizaciju 
i kršćansku formaciju. Zajednice su pozvane ne samo skrbiti za 
najranjivije, već prepoznati Isusovu prisutnost koja se u njima 
očituje na poseban način. 

Papinsko vijeće za promicanje nove evangelizacije,  
Direktorij za katehezu iz 2021. godine, 269



50 XI. Pastoralno-katehetski kolokvij za svećenike · Zagreb, 5. i 6. ožujka 2024.

Id
i p

a i
 ti

 či
ni

 ta
ko

! 
(L

k 
10

,37
)



51Crkva ususret osobama s invaliditetom i njihovim obiteljima



52 XI. Pastoralno-katehetski kolokvij za svećenike · Zagreb, 5. i 6. ožujka 2024.

Id
i p

a i
 ti

 či
ni

 ta
ko

! 
(L

k 
10

,37
)

RADUJTE SE I KLIČITE

JER SU NAM VAŠE RAZUMIJEVANJE I 

LJUBAV OTVORILI VRATA  

DA POTPUNIJE UŽIVAMO U ŽIVOTU I 

JER STE NAM POMOGLI  

DA VJERUJEMO U SEBE  

KAO UVAŽENE I DAROVITE LJUDE
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